Worksheet

- Target group: anyone over 10 years and interested in nature

- Group size: worksheets can be filled in individually or in a group of 2-3 persons

- Total time allocation:
Time required to complete the survey is 10-30 minutes depending on habitat type

- Material equipment needed to implement the programme:
Printed worksheet and writing utensil or, if using an app, smartphone and mobile internet
and measuring tape.
The measurements can be taken with the app without an internet connection, but the data
cannot be transmitted and recorded in the shared database.

- Programme structure and instructions: programme layout, objectives of each session,
time allocation, instructions for a facilitator, instructions for students

How the naturalness measurer looks like and how to use it
Steps of measuring naturalness

1. Choose the type of vegetation you want to measure the naturalness of.

Field measurement starts with the selection of the area to be tested. The observation should
always be carried out in a landscape with uniform vegetation.

Pick a sampling area in the habitat you have chosen. In woodlands and shrubs, this could
be a circle of 15-20 steps in diameter, while in other habitats, a circle of 10-15 steps in
diameter is recommended. Then choose the worksheet corresponding to the vegetation of
the area.

The naturalness measurer contains worksheets for five major vegetation types: woodlands,
shrubbery, grasslands, wetlands and water surfaces, and other habitats. Wetlands include
habitats formed in rivers and standing water bodies, reedbeds. Other habitats include parks,
orchards, a garden, outskirts of village or urban area, a farm, etc.

2. Read the statements on the worksheet. Tick the appropriate box next to each statement.

The worksheets for each habitat contain 15 to 19 statements, depending on the habitat type.
Among the statements on the worksheets there are those that refer to

- species richness, high biodiversity (e.g. ’You can count at least 20 plant species on an
area of 5x5 metres’),

- vegetation type structure (e.g. ’Trees are not planted in rows’),

- the occurrence of non-native or invasive species (e.g. 1 You do not see common ragweed,
milkweed, goldenrods or other non-native plants’),

- the history of the habitat ('7The area has been covered presumably with shrubbery,
grassland or forest for 50 years’),

- its environment (e.g. 'At least half of the shrubbery is surrounded by forests, grassland
or wetlands’), or



- its species composition (e.g. 'The dominant trees are native species like oak, beech,
hornbeam, alder, willow, lime or other native wood’).

The worksheets for each habitat type include the statement ’It is situated in a nature
protection area’.

Each statement is followed by a score. These are not equal but weighted according to the
content of the statement. There are statements worth 5 points, 10 points or 15 points. If you
are uncertain about the answer, half of the score, but this can only be selected three times.

With the help mentioned above, it is easy for everyone to determine whether the statements
on the worksheet are true or not for the vegetation of the selected area. Mark the scores of
the statements that you think are true and then add up their values.

To fill in the naturalness measurer worksheet, you only need to identify just a few common
plant species. These are trees of native forests (beech /Fagus silvatical, oaks /Quercus ssp./,
limes /Tilia ssp./, maples /Acer ssp./, alders /Alnus ssp./), the more common species
forming the shrub layer of forests and shrubbery (dogrose /Rosa caninal/, blackthorn
/Prunus spinosal, hawthorns /Cratageus ssp./, black elder /Sambucus nigra/, juniper), some
wetland species (bulrush /Typha ssp./, reed /Phragmites ssp./). To help to learn to indentify
those plants there are a number of field, online, digital guides or guidebooks (e.g. Simon
T., Seregélyes T. (1998). Education Office, NT-81420),
http://termeszetesseg.blogspot.com).

It is useful to be familiar with some of the more common invasive species (black locust
/Robinia pseudoacacia/, desert false indigo /Amorpha fruticosal, Ailanthus altissima,
Fallopia japonica, common ragweed /Ambrosia artemisiifolia/, goldenrods /Solidago ssp./,
common milkweed /Asclepias syriacal), but these are also easy to look up in guidebooks
or in the internet.

When landscape history is investigated, during the preparation for fieldwork, and later
during assessment and discussions, the comaprison of historical maps and present aerial
photographs (https://maps.arcanum.com/hu/) could be helpful

3. Evaluation
The naturalness measurer defines three categories of evaluation based on the total score:

e Above 70 points, the habitat is semi-natural (rarely natural),
e Between 70 and 40 points partly degraded or regenerating habitat,
e Below 40 points disturbed, man-made or highly degraded habitat.

The naturalness measurer app will perform the evaluation by clicking on the EVALUATE
button and print the final result. After registration and login, the data can be submitted. The
location of the measurement can be marked on the map of the upload area. You can also
upload a photo of the surveyed area.



The printed worksheet:

TEREPI ADATLAP a META
Természetesség-mérGjéhez

Természetesség-mérénk annak

az eldontésében segit, hogy

a koriilottiink 1év6 tij novényzete
mennyire természetes vagy leromlott

A természetesség-mérd és a hozzd tartozé
adatlapok honlapunk didkoldaldrl tolthetdk le:
WWW. titerkep.hu/ter

HASZNALATI UTMUTATO

Hatdrolj le a tijbol egy egységes novényzetii részletet!
Vilaszd ki, ez milyen tipust él6hely (erds, cserjés, gyep stb.)!

Az igaz dllitdsok pontszémait karikdzd be (ahol bizonytalan vagy,
szdmolj feleannyi pontot)! Add &ssze a pontszdmaidat!

Allapitsd meg a természetességet az értékelés alapjan!

ERTEKELES
70 pont felett 40-70 pont kézott 40 pont alatt
természetkozeli kozepes dllapotu zavart, mesterséges
dllapotd (leromlott vagy vagy degraddlt
terillet, esetleg fiatalos erd5) llapotu
frta: Bir6 Marianna é Molnar Zsolt (MTA OBKI) -

Grafika és kiadvinyszerkesztés: Kiss Maja

Kiadja: Magyar Komyezeti Nevelsi Egyesilet, www.mkne.hu
A Természetesség-mérS az Otthon 2z erdSben projekt
keretében készilt 2011-ben

ttHONI
az erddben

CSERJESEK

A cserjés vizben vagy vizparton 4ll 15

A cserjés sziklds, koves vagy meredek helyen van 15

(de ez nem mesterséges felszin)

A cserjés homokbuckds helyen van, a felszin 15

ndvényzete ritkds

Legalibb sziz méter hosszu vagy 40-50 méter széles 5

Nem szemetes, nincs megtaposva, nem mtt

szélén vagy csatomaparton van 5

I1d6sebb fik vannak benne vagy a szélében 5

A cserjést legalibb 5 féle bokor alkotja 5

Nem uralkodott el egy vagy két cserjefaj 5

A cserjés gyepfoltokkal véltakozik, nem teljesen zirt 5

Legalibb 20 féle ndvényt taldlsz benne 10x10 méteren 10

Kokény, galagonya, vadrzsa, fiiz, som, bordka 15

vagy mds Gshonos cserje (de nem bodza) alkotja

Nem lithat6 benne akic, gyalogakic, feny6, 10

bilvinyfa vagy mds téjidegen novény

Litszolag 50 éve is cserjés, gyep vagy erds lehetett* 10

Legaldbb fele részben erdsk, gyepek vagy vizes 5

E6helyek veszik koril

Természetvédelmi teriileten van 5
‘ Osszpontszim:

ERDOS, LIGETES
TERULETEK

*megkeresheted a helyed az 1860-as években késziilt térképen:

http portal.arcanum.hu/map: b_google.html

Az erd6 vizben vagy vizparton 4ll 5
kocsiars 5k Az erdd sziklds, koves vagy meredek
o helyen van (de ez nem mesterséges felszfn) 5
Szélesebb, mint 20 méter 5
_ Az erd6 nem szemetes, nem taposott,
bk nincs sok vaddisznGtiirds 5
Legaldbb néhdny fa torzsitmérSje 60 cm feletti 15
15 cm-nél nagyobb dtmérGji kiszdradt 10
sy fék (holtfak) dlinak vagy fekszenek
Vannak benne kis tisztdsok vagy a lombkorondban 10
fdnyi lékek (természetesek, nem kivdgott fék helyén)
A fék kora viltozatos (kicsi, kozepes és nagy fik) 10
hegyi juhar A fék nem sorba iiltetettek 10
Az erd6t f6leg tolgy, biikk, gyertydn, juhar, 10
éger, f(iz, hars vagy mds Gshonos fa alkotja
Legaldbb hiromféle ilyen Gshonos fét taldlsz az erdSben 1
(a kiilonbb25 tolgy, jubar, filz stb. fajok kilon szimitanak) 5
Nem litsz az erdGben fenydt, akdcot, nemes nyarat,
bilvényfat vagy mis téjidegen fit 5
Legaldbb otféle cserje, bokor vagy
bokor méretd fiatal fa van benne 5
kisziradkt fék (holtfsk)
dlinak vagy fekszenck Legaldbb 20 féle novényt taldlsz benne 10x10 méteren 5
FeltehetGen 150 éve is erds volt* 10
Tobb kilométerre eltartanak az erd6k 5
Természetvédelmi teriileten van 5
kis tisztisok, lekek 9
ek bome. Osszpontzimn’
GYEPEK P s
(vagy még litszanak a tavaszi vizboritds nyomai)
A gyep sziklds-kdves vagy meredek helyen van 1
(de ez nem mesterséges felszin) 5
Nem midit- vagy vasit-menti, csatomaszéli keskeny gyepsiv. =~ 10
Nem szemetes, ember vagy jérmi nyomai 5
még nem sértették fel a gyepet
A talajfelszin foltokban fehér (szikes) 15
Homokbuckin 4llsz, a ritkds 15
foként flicsomokbol dll
Legaldbb fele részben erddk, gyepek vagy 5
mocsarak veszik kdriil
A ndvényzet olyan zért, hogy nem litszik a talajfelszin 10
(kivéve a vakondtirdsok, utak helyén)
- A gyepen litszik, hogy szoktdk kaszdlni vagy legeltetni 5
F’? Oreg fsk slinak rajta 10
T EX T Legaldbb 20 féle ndvényt tudsz megszimolni x5 -
méteren (ha van 30 féle, adhatsz 15 pontot)
A gyep véltozatos, nem uralkodott el 5
egy vagy két novény rajta
Nem litsz parlagfiit, selyemkordt, aranyvessz6t 10
vagy mis téjidegen ndvényt
Feltehetden 150 éve is gyep vagy vizes éShely volt* 10
Kordbbi szintds vagy mds zavards nyomait nem litod 5
Attdl a ponttdl, ahol dllsz, még tobb széz méter 5
tévolsdgban is gyep van
A ndvényzet a sziklds, koves vagy szikes talaj miatt ritkés 10
o Taldltd] védett novényt a gyepen 10
w Természetvédelmi teriileten van 5
Osszpontszém:




MOCSARAK ES

VIZFELULETEK ! l ! ’

Oreg fik dlinak a szélén, a partjén vagy benne

Kdzvetleniil a parton gyepek, nddas, mocsaras részek
vagy fis-bokros teriiletek vannak

Legaldbb sziz képés széles vagy hosszd

Amit vizsgdlsz, egy természetes mocsdr, ll6- vagy
folyoviz, vagyis nem ember dltal sott goddrben van

A part nem mesterségesen egyenes, nem kiépitett

Az 86hely vagy partja nem szemetes,
a vizben nem litsz szennyez8dést, nem zbldes, algds

Az Ahelyet részben vagy egészben viz boritja

Az @6helyet legalsbb harmad részben ndd, gyékény,
sds vagy vdltozatos mocsdri novényzet boritja

A viz felszinén nagy leveldi vagy szines virdgu
novényeket is litsz

Legaldbb 3 féle hindrt tudsz felfedezni a vizben
vagy a viz tetején

Az éi6helyen nem uralkodtak el a téjidegen ndvények

Tégabb kdrmyezetét legalibb fele részben erdsk,
gyepek vagy mis vizes éiShelyek alkotjdk
Ha mocsaras teriiletet vizsgdlsz, vizjdrdsit
természetesnek ldtod (nem Iitsz benne csatorndt)
Ha 8l16- vagy folyovizet vizsgilsz, vizjdrdsdt

k litod (nincs visszad

Feltehetden 150 éve is vizes éiShely volt*
Természetvédelmi terileten van
Osszpontszim:
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. EGYEB ELOHELYEK

Amit vizsgdlsz, az egy gyamblsds, szl6 vagy kert teriikete 3
Amit vizsgdlsz, egy Gt, vasiit vagy csatoma-menti, hosszi

keskeny gyepsdv, fasor vagy cserjesdv, esetleg fikat é 4
cserjéket is tartalmazé véltozatos gyepes teriilet

Egy idGs parkot, ids kertet vagy idds gylimdlcsdst vizsgdlsz 5
Amit vizsgdlsz, az egy falu vagy virosszél,

mez6gazdasigi telep vagy tanya udvara, kbmyéke 3
Egy szdnt6foldet vizsgdlse 1
Amit vizsgdlsz, az feltehetSen egy néhiny éve felhagyott
szdntoteriilet (lehet, hogy sok a parlagf, pipacs, 2
selyemkoro vagy més gyomndvény)

Nincs nyoma friss talajbolygatdsnak, nem szemetes,

} nincs megtaposva 5
Legalébb 10 féle vadnovényt (nem termesztett) 5
tudsz megszimolni rajta 10x10 méteren
Ezen a helyen nem ldtsz akicot, gyalogakicot,
fenyGt vagy mds téjidegen fit (a tévolabbiak most 5
nem szémitanak)

Vannak fasorok, cserjesorok, flives, cserjés részek 5
vagy ilyen dtszélek a kdmyéken

A kdmyez5 téj kis parcellikbdl dll, vagy véltozatos, 5
mazaikos

Azt a foltot, amit vizsgdlsz, fSként gyepek, erdSk vagy 5
vizes éi6helyek veszik koriil

Ha kdrbenézel, a horizont tbb mint fele be van épitve 1
Ha krbenézel, a horizont kevesebb mint fele van beépitve 4
Természetvédelmi teriileten van 3
Osszpontszém:

Example: the completed forest worksheet in the app. Next to it, we have provided a more
precise habitat type and location of the

measurement.

Kérdés

10

1

17

Az erdd vizben vagy vizparton all

Az erdo sziklas, kdves vagy meredek helyen van (de ez nem mesterséges
felszin)

Szélesebb, mint 20 méter (nem fasor vagy erdésav)
Az erd6 nem szemetes, nem taposott, nincs sok vaddisznétiras

Legalabb egy fa torzsatmérdje 60 cm feletti

15 cm-nél nagyobb atmérdjii kiszaradt fak (holtfak) allnak vagy fekszenek
(legalabb egyet talaltal)

Vannak benne kis tisztasok vagy a lombkorondban fanyi lékek (nem kivagott
fak helyén, legalabb egy ilyet latsz)

A fak kora valtozatos (kicsi, kozepes és nagy fak)
A fak nem sorba iiltetettek

Az erdot foleg tolgy, biikk, gyertyan, juhar, éger, fiiz, hirs vagy mas 6shonos
fa alkotja

1 ik b a1

g ilyen dsh fat taldlsz az erd6ben (a kiilénbzd tolgy,
juhar, fiiz stb. fajok kiilon szamitanak)

Nem latsz az erd6ben fenyét, akdcot, nemes nyarat, balvanyfat, zold juhart
vagy mas tajidegen fat

Legalabb otféle cserje, bokor vagy bokor méretii fiatal fa van benne
Legalabb 20-féle novényt talalsz benne 10x10 méteren
Feltehetden 150 éve is erdd volt

Tobb kilométerre eltartanak az erdok

Természetvédelmi teriileten van
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